

谁是下任总理 胜负未定 5 受访观察家：陈振声稍赢一马鼻

新明日报, 2018 年 4 月 25 日

至少五名观察家都认为，谁会是下一任总理胜负虽未定，但单从这次改组来看，陈振声稍赢一个马鼻。

这次的改组中，三名被视为下一任总理“领跑者”的人选都被委以重任，但陈振声的新任命被认为有一定优势。

陈庆文告诉本报，相比继续现有职务的王瑞杰和王乙康，陈振声这次的职务调整，让他有更加全面的经验，占据了些微优势。

陈振声军人出身，对国防事务熟悉，后来又在社会及家庭发展部当部长，并在职总接触工友，唯一欠缺的贸工与经济相关经验，如今也随着他将成为贸工部长而补足。陈庆文说：“相较其他人继续在原部门深耕，可以看出陈振声累积经验的方向注重在广度，与他人不同。可以说，他是领跑者中的领跑者。”

陈恩赐也说，三名领跑者未分胜负，但一些人会认为陈振声到贸工部这个重要部门担任部长，能扩大他的接触面，与另外两人并驾齐驱，甚至开始要超越他们了。

许林珠则告诉《早报》，熟悉经济事务是我国总理的必要条件，陈振声如今处于角逐总理职务的有利位置。

赖涯桥也认为，陈振声曝光率高，在一些重要课题上都有发言，随着经济环境改变，他在贸工部能获得额外历练，国人也会关注他如何解决困难挑战。“他在华社也获得一定支持，加上语言能力强，年纪较轻，根据我个人与他的接触，他演讲时即使不看稿也能即兴发挥且言之有物，同时有一定的世界观，以目前来看，陈振声在三人之中稍赢一个马鼻。”

比尔维尔星则说，三人之中谁会胜出仍然不明确，但值得一提的是，王瑞杰和王乙康都维持现有职务，但被赋予更大责任，但陈振声是获委任新的职务，而且相比从前，这或许是他至今最重要的职务。

没委新副总理 分派张志贤部分职务

副总理一职向来被视为担任总理“前奏”，这次虽然没有委任新的副总理，但副总理兼国家安全统筹部长张志贤手中的一些职务却被分派出去。

其中，陈振声将接手独自掌管贸工部，也将从张志贤手中接管总理公署属下的公共服务署。此外，陈振声也仍续任人民协会副主席。

至于财政部长王瑞杰，虽继续留在财政部服务，但也将接替张志贤，成为国立研究基金会主席。

王乙康则继续担任教育部长，但下来会是独当一面，在高等教育及技能之外，接管另一位教育部长黄志明目前的职务。王乙康也会卸下国防部第二部长一职，他原本负责推动的公共服务领域创新则交给陈振声。

改组将影响 大选候选人排阵

这次改组也会影响下届大选的候选人排阵，尤其东海岸和惹兰勿剎集选区，得有新部长领军。

东海岸集选区目前由人力部长林瑞生领军，惹兰勿剎集选区则由通讯及新闻部长雅国领军。陈庆文认为，一个可能性是下来由孟理齐和王志豪分别领军这两个集选区。“他们目前都是高级政务部长，行动党必须考虑高级政务部长是否也能担任领军工作。”

陈庆文指出，两区都曾接受工人党挑战，在上一届大选也是唯一没有排列变动的选区，因此到了下一届大选，一些现有议员也可能不再参选，就需要从其他地方调派候选人。

陈庆文说，然而要考虑的是，若没有部长领军，选民是否会觉得自己不受重视，尤其东海岸在过去三届大选，都至少有两名担任政治职务者在列阵中，下来也相信会是热点战区，相信各政党都会审慎安排列阵。3 ‘领跑者’怎么说？

陈振声：期待与业界工运 进一步合作

陈振声期待与我国企业界和工运更进一步合作，为我国经济发展写下新篇章。

陈振声在面簿表示，对加入贸工部团队感到荣幸，他与团队之前曾多次合作，对他们的责任心和专业留下深刻印象。

“从某方面来看，在贸工部的角色是全国职工总会工作的延伸，确保我们的工作人士能继续从好的工作中受益，我们的企业也能有机会增加竞争力。我期待与我国业界和工运更进一步合作，为我国经济发展写下新篇章。”

陈振声很高兴林勋强愿意继续在贸工部担任特别顾问，也感谢易华仁愿意负责贸易关系事务。他也指张志贤多年来领导我国公共服务，打下坚实基础，他会在这个基础下继续与公务员合作，确保公共服务继续担任我国继续进步的支柱，带着诚信、热忱，最好地为新加坡和新加坡人服务。

王瑞杰：集合同僚所长 服务国人

王瑞杰昨天强调同僚会集合所长，以团队形式继续学习，服务新加坡人。

王瑞杰昨天在面簿说，他与在产业领域相关的部长和高级政务部长，将同我国工人和工会、商界领袖、商会与商团和政府机构合作，深化让国人与企业能充分应对未来改变的能力。

他也提到，副总理张志贤领导的新加坡国立研究基金会这些年来有优越的表现。“我一直从旁协助张副总理，也感谢他与总理有信心让我接过这个工作，虽然珠玉在前，但我会尽力做到最好。”

王瑞杰也强调，他和同僚纷纷受委新职务并以团结形式集合所长之际，也会继续学习并接受总理、副总理、同事和社群的指导。“我期待所有人一起努力发展，继续尽最大的能力服务新加坡和新加坡人。”

王乙康：续改善教育系统

王乙康指教育部下来的工作还很多，他期待与内阁和国会同僚继续合作。

王乙康说，他会在前任部长打下的基础上，继续改善我国教育系统。“教育一直是，也将继续是社会上提升和整合的一股重要力量。我期待与尽心尽力的老师和职员一起做到这点。”

王乙康推动公共服务领域创新的工作将交给陈振声，但他仍会继续确保一些项目的完成。

王乙康也感谢国防部上下过去给予他的指导和帮助，他坦言自己带着些许伤感离开国防部，但他知道新加坡武装部队尽心尽力且能力超群的团队正确确保新加坡的安全，令他感到欣慰，他也向他们致敬。没补第二部长 谁是下任交通部长？

交通部这次没有补上第二部长一职，谁是下一任交通部长也仍是未知数。

考虑到最新变动，交通部长这个“烫手山芋”接下来将由谁接手仍不明朗，赖涯桥直言，许多任的交通部长下来，可看出这份工作绝对不好做，许文远是负责任且尽心工作的部长，但谁能做他的接班人则未明。“毕竟交通部长永远不好当。”

现任交通部第二部长黄志明在5月1日卸下职务后无人接替，普杰立医生则出任该部门高级政务部长，马炎庆任高级政务次长。基础设施建设统筹部长兼交通部长许文远和交通部兼卫生部高级政务部长蓝彬明医生继续留任。

陈恩赐认为，考虑到有地铁服务故障及德士业商业模式被颠覆等情况，交通部是需要“添人手”的部门。

比尔维尔星也指出，国防部在王乙康卸下第二部长职务后无人取代，同样地，交通部在黄志明卸任后，第二部长也从缺，这两个都是应该增派人手的部门。

不过，陈庆文认为，交通部领导团队在人数上如今有四人，已比过去的三人要多，可见这么做是希望能确保交通问题能有效率地获得解决。他认为下来卫生部或许需要增派更多政治职务者分担工作。

观察家：变动非在最高层 为下次改组铺路

观察家认为，这次改组变动非在最高领导层，可视为在为下一次改组铺路，料至少一年后的下一次改组才是重头戏。

新加坡国立大学社会学系陈恩赐副教授指出，这次的改组更像是整合部长的职务，并将高级政务部长和政务部长等轮流派到不同部门等。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文预计，下一轮改组估计会是12到18个月后，在下一届大选前进行。他认为，这一次的改组变化没有想象中大，除了三名部长退休外，主要限于政务部长和政务次长层级。不过，从这次的改组也能看到下来变化的端倪，如英兰妮受委为总理

公署部长，拿下来很可能就会轮到她自己掌管一个政府部门。此前的女部长都经过这样的“惯例”。

新加坡国立大学政治系副教授比尔维尔星（Bilveer Singh）也指出，这次的改组在预料之内，他相信下一次改组才会出现大幅度的改变。“到时总理的理想团队将成形，标志着第四代领导班子将领导人民行动党在下次大选中争取选民的支持。下一次的改组中，预料谁将是下一任总理也会更加清晰，尤其是将有第四代领导班子受委为副总理，而目前的一两位副总理则可能成为资政。”

陈恩赐也猜测，下一次改组会有更多高级政务部长成为代部长或正部长，预计下届大选前就会看到谁被委以重任。

政治观察家赖涯桥副教授则指出，这次的部长级变动有限，但到了下一次改组，相信会有更多资深部长让贤，更能明确看出整体布局。

“就像企业组织在社长以下的领导层，也需要有明确的任务和分工一样，相信这会在下来看到。而这次的任命，也相信预示着这些政务部长下来将较长久地待在这些部门服务。”